

蠢蠢欲动又纠结万分 二孩政策受益夫妻有了新烦恼

全面放开二孩，你准备好了吗？



日前，中共十八届五中全会明确提出了“全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策”。消息一出，立即引发社会热议。二孩政策的正式落地，也让不少想生二孩的家庭蠢蠢欲动，同时又矛盾万分。

全面放开二孩：时机成熟

单独二孩政策出台之后，有关方面本来预计每年会增加200万左右新出生人口。但让人大跌眼镜的是，2014年仅增加出生人口47万。另据国家卫计委统计，截至2015年5月底，全国1100多万单独夫妻中，仅有145万人申请再生育。

复旦大学发展研究院副院长彭希哲通过对上海“单独二孩”政策落地后的生育情况分析发现，虽然2014年上海的“单独再生育”申请出现了一定程度的“赶生”现象，但规模较小，并没有出现之前学者担心的“扎堆出生”、“人口井喷”等现象，这说明“单独二孩”政策的执行效果远未达到预期。

“单独二孩”政策遇冷，与符合条件的经济压力、生育观念等改变有关。这一情况显然引起了决策层的注意。中国社科院人口与劳动经济研究所所长张车伟指出，全面放开二孩的时机已经成熟。

纠结的二孩受益人群：不愿生？不敢生？

一项8.5万人参加的“全面二孩政策放开，你愿意生吗？”的网络调查显示，41.48%的人选择“不愿意”，选择“愿意”的人仅为31.02%，其余人则选择“纠结中”。

在有二孩生育意愿的女性中，“孩



子有伴不孤单”是她们想要两个孩子的首要原因。半数以上的已婚育龄女性表示“一个孩子就够了”，不想要两个孩子的原因中，养育孩子的经济成本是女性不愿生育二孩的第一原因，中低收入女性首肯经济压力大的比重更高(达80%以上)；排第二位的原因是无人照看孩子，本科及以上学历教育程度女性因孩子照看问题而不打算生育二孩的比重最高，达41.2%。

生一个孩子要花多少钱？瑞士信贷银行的报告称，在中国一个孩子从出生到18岁的抚养费用平均约为每年2.3万元人民币，相当于中国家庭平均年收入的43%。在大城市，养育小孩的费用更是高得惊人。以北京为例，养育一个孩子到成人的成本约276万元；以近年北京市人均家庭年收入5万元左右计算，这需要一对夫妻不吃不喝工作20多年才能负担。

高龄产妇：梦想能否照进现实？

全面二孩政策开放，直接受益人群为70后家庭，即年龄在35岁至45岁的人群，二宝的梦想仿佛触手可及，但面对生理上的局限，这梦想却又显得那么遥远。医学界普遍认为，年龄超过35岁的产妇属于高龄产妇，随着年龄增长，她们的生育能力将明显下降。

医学专家介绍，女性到40岁，即便身体一切正常，受孕几率已不到百分之十。目前，70后群体中最年轻的妇女也已36岁，她们怀孕同时出现糖尿病及妊娠糖尿病、孩子早产或宫内死亡等风险也较高。

自今年1月起，复旦大学附属妇产科医院对第二胎生育建卡进行了统计，今年二胎建卡率达20.97%，即5个建卡孕妇中就有1个二胎孕妇。该院产科主任海东教授介绍，自“单独二孩”政策实施以来，以该院杨浦院区为例，产科高危孕妇数量平均增加20%左右，其中，生育二孩的孕妇占了绝大部分，疤痕子宫、高龄引起妊娠合并症与并发

症增多。他建议，对于有二孩计划的家庭，在第一胎时一定谨慎选择分娩方式，尤其是高龄产妇、疤痕子宫女性，怀孕前应先到医院进行一次全面的孕前检查，保证夫妻双方身体健康、无疾病。

学者建言：刺激人口增长需配套政策

彭希哲坦言，此次改革会令中国老龄化社会的进程略微放缓，但是不会改变这一趋势。从长期看，它将缓解劳动力短缺问题；但短期看，则会加剧劳动力短缺问题，因为会有更多的妇女停止工作去生育孩子。

有关调查显示，有18%的女性有过求职时遭遇性别歧视、被要求几年内不能结婚生育或是因怀孕、生育而被解雇的经历。随着我国人口政策的调整，将有越来越多的女性符合生育二孩的条件，如果缺乏相应的配套支持政策，女性在就业领域遭遇的“生育惩罚”很有可能进一步加剧，可能在劳动力市场面临更多的排斥。

彭希哲认为，利好消息落地，相关配套措施也应积极跟上，如此才能体现出政策效应。在选择生育时，申城育龄人群考虑经济能力、公共服务(医疗、教育资源分配)、以及自身职业发展等，鼓励育龄人群多生育，配套措施应充分考量。例如，鼓励男性参与到孩子养育过程之中，为男性放产假，减少女性在养育过程中承担的压力；养育两个孩子会牵扯到父母更多的精力，尤其是母亲，如何化解社会性别平等带来的影响？以上问题均应在配套措施中加以考虑。

复旦大学人口研究所教授任远表示，从人口的长期均衡来看，家庭生育政策的主要着力点更应在于强化社会服务体系，降低生育的社会成本，通过发展教育、医疗、幼托、学龄前照顾，来减少抚养儿童的成本，提高城乡居民的生活福利。通过完善社会保障，加强社会养老和医疗服务体系，使得年轻夫妇能够有更多的闲暇和经济能力去生育和养育子女。

【本期导读】

祖辈书信里的爱情风暴



第02版

复旦大学教授收集到从上世纪50年代到80年代的数十万封书信，让我们看看爷爷奶奶年轻时是怎么谈恋爱的。

“虚荣心宝宝”要怎么对待



第10版

宝宝的“虚荣心”是其心灵成长过程中必要的感受，如果能合理地加以引导，它将成为其拥有自信、积极向上的动力源泉。

《PLAYBOY》何去何从



第14版

1953年，《PLAYBOY》创刊，通过其62年的历史，可以看到性学从禁忌到解禁的进程，虽然艰难，却总在前行中。

明星的二胎生活 聚光灯下的苦乐



第16版

前两天，大S就被媒体宣布“再次顺利怀孕”。在生二胎这件事情上，喜欢赶潮流的明星们当然不能落后。